

**Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
детский сад №31 «Медвежонок»**

Согласовано:
на заседании педагогического совета
протокол №4 от 27.05.2021
С учетом мнения Совета родителей
Протокол №5 от 26.05.2021

Утверждаю:
Заведующий МБДОУ ДС №31
«Медвежонок»
_____ Н.В. Дирлам
Приказ № 289 от 27.05.2021



Проект "Вукын Пах"

г. Нижневартовск

Проект «Вукын пах» («Мальчик – богатырь») как форма работы по вовлечению отцов в воспитательно-образовательный процесс ДООУ.

МБДОУ ДС №31 «Медвежонок»

инструктор по физической культуре
Болдырева Людмила Львовна

Нежно тебя обнимаю за шею:

Счастье твоим сыном родиться!

Я сделаю больше, чем даже умею,

Лишь бы ты мог мною гордиться.

Эти замечательные слова каждый ребенок готов посвятить своему отцу. Сколькими интересными делами можно заниматься вместе с папой, как много нового можно узнать от него, в какие веселые игры можно поиграть. Дети с большой радостью и интересом рассказывают о своих папах. Спорят наперебой, что их папа самый замечательный. Действительно, роль отца в семье переоценить очень сложно. Отец – воспитатель, он ответственен за воспитание своих детей. В его лице они видят трудолюбивого человека, главу семьи и опору в доме. Он – эталон мужества, рыцарства, умения взять на свои плечи все самое трудное, ответственное. Со дня рождения ребенок видит рядом и мать, и отца, и потому влияние каждого из них – главное.

Для привлечения отцов в воспитательно-образовательный процесс, наш детский сад использует разнообразные формы совместной работы по воспитанию детей. Одной из таких форм единения отцов и детей является проект с использованием регионального компонента «Вукын пах» («Мальчик-богатырь»).

Наш коллектив уже много лет проводит работу по ознакомлению детей с традициями и культурой народа ханты. Целью всего процесса воспитания молодого поколения хантов являлось последовательное включение детей в бытовую и трудовую реальность своей семьи, рода. Родители-ханты видели основной смысл воспитания детей в их подготовке к трудовой жизни и к работе в домашнем хозяйстве. У хантов, как и у других народов Севера, родителей и детей в семье объединяли одинаковые потребности и интересы; у детей не было и не могло быть иных потребностей и интересов, кроме тех, которые были связаны с образом жизни их родителей. Ребенок у хантов очень рано начинал понимать, что он является частью семьи, что он обязан как можно раньше включиться в семейный труд. Это воспитывало в детях чувство ответственности перед своей семьей и родом. Отец всегда являлся для хантыйского мальчика примером для подражания и уже с ранних лет они вместе ходили на охоту, запрягали оленей, ставили ловушки для зверей, ловили рыбу. Трудовое,

физическое и духовно-нравственное воспитание были заложены в основу подготовки молодого поколения хантов к жизни.

Именно эти традиции мы постарались отразить в проекте «Вукын пах».

Цель проекта: объединить усилия детей и родителей в формировании духовно-нравственной личности, используя традиции физического воспитания народов Севера.

Задачи:

- создать условия для мотивации участников проекта (родители, воспитанники);
- организовать самостоятельную деятельность родителей и воспитанников при выполнении проекта;
- способствовать активному взаимодействию детей и родителей в подготовке и участии в спортивном мероприятии «Вукын пах»;
- представить результаты деятельности через презентацию проекта.

Этапы реализации проекта

1 этап – планирование

На первом этапе была сформулирована проблема: привлечение отцов к совместной с детьми активной деятельности через проведение мероприятия с использованием регионального компонента «Вукын пах».

Наша задача – раскрыть ситуацию так, чтобы родители и дети смогли самостоятельно осуществить замысел проекта.

Взрослые вместе с детьми готовили домашнее задание (охотничьи пояса, предметы быта народов Севера, песни и стихи о Югре, ответы на вопросы викторины, посвященной родному краю), а также вместе готовились к спортивным состязаниям.

2 этап – выполнение

Второй этап обеспечивает реализацию проекта, непосредственное проведение праздника. Мероприятие начинается с театрального представления с участием бабушки Анне, которая отправляет своего внука в соседнее стойбище на спортивный праздник «Вукын – пах». Зрители знакомятся с традициями и бытом народа ханты. Появляются участники конкурса: папы вместе с сыновьями. Чтобы поближе познакомиться с участниками конкурса, им предлагают представить свою визитную карточку на тему: «С чего начинается Родина...». Она включает совместное чтение стихов, исполнение песен о родном крае, презентации с комментариями, представление рисунков, поделок, сделанных из дерева и др.

Затем участники отправляются на спортивные состязания. По пути они преодолевают различные препятствия: переплывают бурную реку, проходят по густо заросшей тайге, преодолевают болото, затем мчатся на оленьих

упряжках (разминка). Во время «путешествия» им предлагают ответить на вопросы: на чем переправились через реку? Какие рыболовные снасти используют народы севера? Какие способы приготовления рыбных блюд вы знаете? И др.

Начинаются хантыйские состязания. Ведущий рассказывает о Северном многоборье, которое включает в себя 5 разновидностей национальных видов спорта и предлагает детям вместе с папами принять в них участие, померяться в силе, ловкости и выносливости.

Проводятся состязания: перетягивание палки, метание тынзына на рога оленя, прыжки через нарты, стрельба из лука, национальная борьба. Папы активно помогают детям участвовать в соревнованиях, морально поддерживают, когда что-то не получается.

После спортивной части в праздник включаются мамы и демонстрируют сделанные своими руками охотничьи пояса с национальным орнаментом, рассказывают об их особенностях и вручают своим сыновьям.

Заканчивается мероприятие поздравлениями и награждением всех участников.

После проведения мероприятия организуется совместное чаепитие с пирогами и разговорами по душам, где родители и дети делятся своими впечатлениями, обмениваются поделками, строят планы на будущее.

3 этап - презентация

Третий этап является заключительным, т.к. на этом этапе происходит выявление приобретенных родителями и детьми знаний о традициях и культуре народов Севера. Демонстрируются презентации «Вместе с папой», подготовленные участниками, в которых представлена совместная деятельность отцов и детей по подготовке к празднику. Кроме того, папы показывают свое мастерство в изготовлении изделий из дерева, а мамы делятся секретами, из каких материалов и как они мастерили пояса для сыновей, какие орнаменты коренных народов Севера использовали для украшения, сообщают о способе приготовления национальных блюд ханты и манси из оленины, боровой дичи, рыбы, ягод, демонстрируют обереги, сделанные своими руками. Чтобы преподнести эти знания, родителям пришлось прочитать ни одну книгу по истории, культурологии и краеведению, «перелистать» множество страниц в Интернете, посетить местные музеи и выставки картин, посвященных коренным народам Севера, в частности музей детского сада «Лесная сказка».

Все изделия и сувениры, сделанные участниками проекта были подарены детскому саду и стали экспонатами музея «Лесная сказка».

Четвертый этап – подведение итогов проектной работы. Оцениваются не только спортивные способности пап и детей, но и их познания в вопросах традиций и культуры народов севера. Победителем спортивного мероприятия «Вукын пах» становится мальчик, который

показал высокие результаты во всех состязаниях, представил свои знания и эрудированность, конечно, не без поддержки папы.

Жюри отмечает и других участников мероприятия. Они получают именные грамоты в номинациях «Самый сильный», «Самый ловкий», «Самый веселый», «Самый находчивый», «Самый эрудированный», а также присуждается приз зрительских симпатий папе и ребенку.

Яркие красочные костюмы, атрибуты, звуки национальных мелодий – все это создает праздничную атмосферу, и дает возможность детям и взрослым почувствовать и хоть на миг ощутить близость родства с миром человека Севера.

Проект дал возможность взрослым в очередной раз проявить любовь и внимание к своим детям; папам - стать ближе к своим сыновьям, быть для них гордостью и авторитетом, примером во всем. А также дал возможность родителям посмотреть на своих детей другими глазами и оценить их способности и старание.

Мероприятие «Вукын пах» проводится в нашем детском саду с 2010 года и пользуется большой популярностью среди детей, родителей, педагогов. С каждым годом оно становится все актуальнее, так как укрепляет связь между отцами и сыновьями, а также оказывает помощь в сотрудничестве педагогов и родителей.